
요요요약약약

9명 응답

111...   방방방과과과후후후학학학교교교   미미미술술술부부부   강강강사사사   만만만족족족도도도

111...   미미미술술술부부부   강강강사사사   만만만족족족도도도(((학학학부부부모모모)))

성성성실실실하하하게게게   지지지도도도하하하신신신다다다

만만만족족족한한한다다다 8 88.9%

보보보통통통이이이다다다 1 11.1%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

친친친절절절하하하게게게   지지지도도도하하하신신신다다다

만만만족족족한한한다다다 8 88.9%

보보보통통통이이이다다다 1 11.1%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

지지지도도도   내내내용용용(((교교교재재재,,,   재재재료료료)))에에에   만만만족족족한한한다다다...

만만만족족족한한한다다다 7 77.8%

보보보통통통이이이다다다 2 22.2%

부부부족족족하하하다다다 0 0%



학학학습습습에에에   도도도움움움이이이   된된된다다다...

만만만족족족한한한다다다 7 77.8%

보보보통통통이이이다다다 2 22.2%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

본본본   강강강좌좌좌에에에   흥흥흥미미미가가가   있있있다다다...

만만만족족족한한한다다다 6 66.7%

보보보통통통이이이다다다 3 33.3%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

출출출결결결   상상상황황황을을을   잘잘잘   점점점검검검하하하신신신다다다...

만만만족족족한한한다다다 7 77.8%

보보보통통통이이이다다다 2 22.2%

부부부족족족하하하다다다 0 0%



222...   미미미술술술부부부   강강강사사사   만만만족족족도도도(((학학학생생생)))

성성성실실실하하하게게게   지지지도도도하하하신신신다다다

만만만족족족한한한다다다 7 77.8%

보보보통통통이이이다다다 1 11.1%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

응응응답답답   없없없음음음 1 11.1%

친친친절절절하하하게게게   지지지도도도하하하신신신다다다

만만만족족족한한한다다다 7 77.8%

보보보통통통이이이다다다 1 11.1%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

응응응답답답   없없없음음음 1 11.1%

지지지도도도   내내내용용용(((교교교재재재,,,   재재재료료료)))에에에   만만만족족족한한한다다다...

만만만족족족한한한다다다 7 77.8%

보보보통통통이이이다다다 1 11.1%



부부부족족족하하하다다다 0
0%

응응응답답답   없없없음음음 1 11.1%

학학학습습습에에에   도도도움움움이이이   된된된다다다...

만만만족족족한한한다다다 6 66.7%

보보보통통통이이이다다다 2 22.2%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

응응응답답답   없없없음음음 1 11.1%

본본본   강강강좌좌좌에에에   흥흥흥미미미가가가   있있있다다다...

만만만족족족한한한다다다 6 66.7%

보보보통통통이이이다다다 2 22.2%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

응응응답답답   없없없음음음 1 11.1%

출출출결결결   상상상황황황을을을   잘잘잘   점점점검검검하하하신신신다다다...

만만만족족족한한한다다다 7 77.8%

보보보통통통이이이다다다 1 11.1%

부부부족족족하하하다다다 0 0%

응응응답답답   없없없음음음 1 11.1%



방방방과과과후후후학학학교교교   미미미술술술부부부   운운운영영영에에에   대대대한한한   의의의견견견

111...   방방방과과과후후후학학학교교교   미미미술술술부부부에에에서서서   개개개선선선되되되었었었으으으면면면   하하하는는는   점점점은은은   무무무엇엇엇입입입니니니까까까???(((학학학부부부모모모)))

222...   방방방과과과후후후학학학교교교   미미미술술술부부부에에에서서서   개개개선선선되되되었었었으으으면면면   하하하는는는   점점점은은은   무무무엇엇엇입입입니니니까까까???(((학학학생생생)))

응응응답답답   추추추이이이   그그그래래래프프프


